



记录平凡人的不凡歌

欢迎提供人物线索  
报料电话: 82860085  
也可通过“青島晚报官微”  
公众号提交线索

9

责编/李强 美编/张圣龙 审读/孙勇

2024/10/14 星期一

# “抗癌斗士”笑对人生 守护铁路沿线35年

记者跟访铁路公安青岛北站派出所民警魏先邦  
曾持枪抓捕嫌疑人还在千余个村庄留下普法身影

在李沧区沧安路的最西侧，有一处横跨铁路、能拍到胶州湾日落美景的“网红天桥”。很多市民在此拍照打卡时，会遇到一名老巡警、济南铁路公安局青岛公安处青岛北站派出所民警魏先邦。很多人不知道，为了守护铁路沿线，56岁的魏先邦曾多次挺身而出；即使是身患癌症，经过治疗后还是第一时间返岗……



从警35年的魏先邦，见证了铁路事业的发展。刘卓毅 摄

## 两不误，边抗癌边巡线

进入新世纪，我国的铁路事业有了多轮飞跃，魏先邦也是见证者。2013年开始，魏先邦先后担任了派出所教导员、所长、政委等职务。从那时开始，魏先邦系统地总结了办案、巡防的经验，把心得体会带到了铁路沿线企业、村庄和学校的宣讲课堂上，号召大家携手保障铁路运输安全、维护铁路沿线治安稳定。

“其实，这种安全宣传课，我从1991年就开始讲了。”魏先邦感叹，30多年来，他在铁路沿线的上千个村庄、500多家企业宣讲过铁路安全知识，每年还要到20多所学校给孩子们宣讲。

2021年4月，就在魏先邦准备更新课件时，一个不幸的消息传来：他被查出患有胃癌，且已经到了晚期。经过手术，魏先邦的胃被切掉了超过一半。“家人一开始想瞒着我，但这种事情怎么瞒得住呢。”经过手术和化疗，魏先

邦恢复得还算不错。养病两年后，魏先邦决定重返工作岗位。

“患了一场大病，感觉对人生的看法不一样了。”魏先邦称，面对工作，他在认真对待之余，变得更加从容；甚至面对一些不理解自己的人，他也会微微一笑。

如今的魏先邦，每天要参与巡线工作。虽然没有了年少时的刀光剑影，也没有了课堂上的谆谆教导，但在青岛铁路沿线能看见动车在飞驰、能看见高楼大厦，就犹如感受到了经济社会前进的脉搏和心跳。

观海新闻/青島晚报/掌上青島 首席记者 刘卓毅

## 胶济线边，守护铁路35年

站在李沧区沧安路西端的铁路天桥上，能看见环湾路上穿梭的大小汽车，能看见高铁和绿皮列车穿梭，能远眺碧波荡漾的胶州湾和宏伟的胶州湾大桥，偶尔还有飞机飞过。

在这里，汽车、高铁、渔船、飞机都能看到；看累了，还能在绿树成荫的街角公园休憩。近期天气凉爽，一到周末，有很多人前来拍照打卡。在“小红书”等社交媒体上，这处铁路天桥被誉为“胶州湾日落美景天花板”。

确保铁路运输的安全和秩序，守护车站和沿线的群众生命财产安全，是铁路警察的职责。在这座天桥上，从警35年老铁路民警魏先邦每天都要巡逻。时间一长，很多市民记住了魏先邦，经常向他微笑点头示意。

“大家认可我，我的工作就好开展了。”魏先邦说，他会借机向大家宣传护路知识，发现可疑情况，要第一时间向公安机关举报。在魏先邦看来，和自己35年前刚当警察那会儿相比，现在的铁路安防措施更加完善了，同时一代又一代铁路警察守护平安的决心从未改变。

## 案件再小，也要认真对待

1989年，21岁的魏先邦从警校毕业后，成为了济南铁路公安局青岛公安处的民警。“那时候，感觉穿着警服很帅气，满脑子想的就是怎样抓坏人。”魏先邦回忆，他刚参加工作的时候，汽车、航班都不多，大家出远门或者企业运输货物，主要依靠铁路。

那时候没有监控，公安科学技术也在起步阶段，每一起案件的侦办，都考验着民警的认真细致。1989年11月，魏先邦在一处铁路货场巡逻时发现，一节等待编组的货运车厢里的纸箱被打开，十多个水果罐头不见了踪影。

“为了偷走十多个罐头，费尽心思

溜进铁路货场来，不大可能。”魏先邦回忆，那个时候，货运列车会运送电视、洗衣机、冰箱等家电，不法分子如果有预谋，应该是瞄上这些贵重物品。魏先邦判断，小偷应该是随机作案，得手后很可能就在附近。魏先邦在货场附近巡查，发现一名小伙在吃饭，餐桌上就放着同样的罐头。面对证据和魏先邦的询问，小伙不得不承认刚才盗窃了罐头，还有几个没吃完的，准备带回家。

“铁路是国民经济的大动脉，再小的案件事件，我们都要认真对待。”魏先邦称，这样的案件，他刚参加工作时和同事破获过很多。但随着经济社会的发展，各类安防手段越来越完善，货场的盗窃案越来越少了。

## 持枪抓捕，打掉盗窃团伙

2000年深秋，济南铁路公安局青岛公安处接到报警，胶济线边发生了一起盗窃案。“那是清晨4点多，天还没亮，当时下着小雨，淋在身上特别冷。”时任城阳车站派出所副所长的魏先邦回忆，他和同事到场后，在地上发现了带泥的脚印。

“他们肯定没走多远，必须赶紧把他们抓住。”魏先邦一边请求支援，一边和同事就地追踪。他们顺着脚印追出数百米远，来到了一处城中村的小屋内。魏先邦观察一番后看见，屋里亮着灯，还有多人在说话。“那会儿刚过6点，他们说话的声音不像刚起床。”魏先邦确认犯罪嫌疑人就在屋里后，和同事们持枪冲了进去，一声“不许动，警察！”把屋内六人全部震慑住。“我一看他们在烤火，基本就确认他们刚才出门作案了，才会淋着雨。”魏先邦回忆，经过一番查找，他们很快在屋内找到了被盗物品。

增援警力到场后，将六名犯罪嫌疑人带回。接警后两个小时就破案了，这是一个流窜作案的团伙，其中多人有前科。如果不将这个团伙及时打掉，他们还可能在胶济线上犯下更多的案件。

讲文明 树新风 公益广告



文明青島官方微信

# 用心关爱 呵护成长



关心关爱未成年人成长是我们共同的责任